

激励人生的一句话系列读本

# 求知卷

主编：林冉冉 蒋长好



中国税务出版社

## 前言

今天，改革开放使中国进入了商品经济这一承前启后的特殊历史时期。商品经济大潮在成功地推动经济发展的同时，也在冲击着世人的观念和行准则，淡化模糊着人们的道德观、人生观、价值观，新的烦恼、困惑缠绕着当代青少年。由此，我们想到了鼓舞一代又一代人成长、成才的中外先贤哲人的强大思想遗存。历来凡有成就者，不论伟人、凡人，无不受到前贤思想的影响，我们希望以此继续照耀当代青少年的人生之路。望先贤们再次与当代青少年倾谈，于迷惘处指点迷津，廓清迷雾。

因此我们选编了《激励人生的一句话》这套系列读本。丛书分8卷，为理想卷、道德卷、意志卷、成长卷、交友卷、求知卷、人格卷、处世卷，涉及了人生的几个重要方面。丛书所选言语短小精炼、言简意赅，凝炼了前贤的人生经验，非常珍贵。

由于选编时间紧，编者又才疏学浅，丛书多有不尽如人意处，书后辟有《名言续录》，就是希望读者不断积累人生隽言，不断完善。是愿。

——编者

## 求知卷

尽信书，则不如无书，吾于武成，取二三策而已矣。

书犹药也，善读之可以医愚。

时过然后学，则勤苦而难成。

少而好学，如日出之阳；壮而好学，如日中之光；老而好学，如秉烛之明。

仪状齐等于饰貌者好，质性同伦而学问者智。

心不专一，不能专诚。

常玉不琢，不成文章；君子不学，不成其德。

临渊羡鱼不如退而结网。

人生在勤，不索何获？

好一则博，博是精。

不览古今，论事不实。

人才有高下，知物由学，学之乃知，不问不识。

学而不已，阖棺乃止。

不学自知，不问自晓，古今行事未之有也。……故智能之士，不学不成，不问不知。

博览多闻，学问习熟。

马虽有逸足，而不闲舆则不为良骏；人虽有美质，而不习道则不为君子。

学犹饰也。器不饰则无以为美观；人不学则无以有懿德。

博学而不穷，笃行而不倦。

善问者如攻坚木，先其易者，后其节目。

举一纲而万目张，解一卷而众篇明。

日有光，月有明，三年不目日，视必盲三年不目月，精必朦。

学则正，否则邪。

非静无以成学。

勤学如春起之苗，不见其增，日有所长。

盛年不再来，一日难再晨，及时当勉励，岁月不待人。

辍学如磨刀之石，不见其损，日有所亏。

学则须疑。

学者观书，每见每知新意则学进矣。

人若志趣不远，必不在焉，虽学无成。

独学而无友，则孤陋而寡闻。盖须切磋，相起明也。

不学而求知，犹愿鱼而无网。

夫学者，所以簸扬埃秽，雕锻矿璞。

操千曲而知音，观千剑而识器。

积学以储宝，酌理以富才。

人之不学，则才智腐于心胸。

业精于勤，荒于嬉。

转益多师是汝师。

慎而思之，勤而行之。

未知事实，不可虚行。

君子下学而无常师，小人耻学而羞不能。

读书破万卷，下笔如有神。

三更灯火五更鸡，正是男儿读书时。黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。

不患人之不能，而患己之不勉。

少年及时宜努力，老大无堪还可憎。

熟读之法，于循序而渐进，熟读而精思。

君子之于学也，终身焉而已。

举一而反三，闻一而知十，凡学者用功之深，穷理之熟，然后能融会贯通，以至于此。

为学虽有聪明之资，必须做迟钝工夫，始得。

读而未晓则思，思而未晓则读。

不奋发，则心日颓靡。不检束，则心日恣肆。

不深思则不能造其学。

不思，故有感；不求，故无得；不问，故不知。

不深思则不能造于道，不深思而得者，其得易失。

古人学问无贵力，少壮功夫老始成。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。

恰不道人到中年万事休，我怎肯虚度了春秋。

花前人是去年身，去年人比今年老。

志士惜年，贤人惜日，圣人惜时。

学问须有自己意思；专法他人，而自己无独立之精神，大为不可。

学问如逆水行舟，不进则退。

知不务多，必审其所知。

子不学，则人将笑子，故劝子于学。

知而好问，然后能才。

青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之而寒于水。

学不可以已。

知莫大乎弃疑，行莫大乎无过，事莫大乎无悔。

不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。

心之官则思，思则得之，不思则不得也。

学而不能行，谓之病。

辞多类非而是，类是而非，是非之经，不可不分。

好学近乎智。

学而不厌，诲人不倦。

敏而好学，不耻下问。

学而不思则罔，思而不学则殆。

人而不学，其犹正墙面而立。

君子不可以不学，其容不可以不飭。

学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。

吾尝终日不食，终夜不寝，以思，无益不如学也。

不学而好思，虽知不广矣。

有的人念一肚子书，仍然是一个糊涂虫；真正肯干的人，才算得上叫做聪明。

非读书，不明理。要知事，须读史。

读书最怕是自满。

一时劝人以言，百世劝人以书。

知识是引导人生到光明与真实境界的灯烛，黑暗是达到光明与真实境界的障碍，也就是人生发展的障碍。

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下。

读书何所求，将以通事理。

夫所以读书学问，本欲开心明目，利于行耳。

时间，就象海绵里的水，只要愿挤，总还是有的。

倘能生存，我当做仍要学习。

读死书是害己，一开口就害人。

时间就是生命。无端的空耗别人的时间，其实是无异于谋财害命的。

节省时间，也就是使一个人的有限生命，更加有效，而也即等于延长了人的生命。

一息尚存要读。

学习——不管是总结实践中的经验，还是接受书本上的知识，都要花出很大的劳动。只有这样不断地劳动，才能使我们变得聪明。

有关家国书常读，无益身心事莫为。

一分耕耘，一分收获；要收获得好，必须耕耘得好。

得之在俄顷，积之在平日。

凡事应该用脑筋好好想一想。俗语说：“眉头一皱，计上心来。”就是说多想出智慧。

加紧学习，抓住中心，宁精勿杂，宁专勿多。

人是活的，书是死的。活人读死书，可以把书读活。死书读活人，可以把人读死。

有几分勤学苦练，天资就能发挥几分。

读一切深邃的书都应该如是：第一，要用自己的能力去理解；第二，要用自己的能力去批评。

最好不是在夕阳西下的时候幻想什么，而要在旭日东升的时候即投入工作。

无所不能的人实在是一无所能，无所不专的专家实在是一无所专……

一个月本只有 30 天，古人把每个夜晚的时间算作半月，就多了 15 天，从这个意义上说来，夜晚的时间实际上不就等于生命的 1/3 吗？



若向八贤常请教，虽是笨人不会错。

行是知之始；知是行之成。

天资并不带来任何技巧，天资只提供学习任何技巧的可能性。

奉承、赞许的话当然好听，但听了之后容易骄傲自满，放松努力攀登的斗志；严厉的批评虽然难听，甚至有时使人难堪，但是能使自己知道不足之处，鼓起更大的干劲。

读书要从薄到厚，再从厚到薄。

不知而自以为知，百祸之宗也。

一个人的生命只有一次，玩忽不得，正如古诗说得好：“百川东到海，何时复西归，少壮不努力，老大徒伤悲。”

我如果无所事事的过了一天，自己就好像犯了盗窃罪。

不惜寸阴于今日，必留遗憾于明日。

真正的征服，唯一不使人遗憾的征服，就是对无知的征服。

各种蠢事，在每天阅读好书的影响下，仿佛烤在火上一样，渐渐融化。

在泥土下面，黑暗的地方，才能发现金刚钻，在深入缜密的思考中，才能发现真理。

这里有一本书，我便可以用它哺乳五千人、十万人、百万人甚至全人类。

当一个人在深思的时候，他并不是在闲着。

任何东西都没有像大胆的幻想那样能促进未来的创立。今天的空想，就是明天的现实。

进步，意味着目标不断前移，阶段不断更新，它的视野总是不断变化的。

思考是理性的劳动，而幻想是理性的愉悦。

书籍是改造灵魂的工具。它对人类之所以必需，就在于它是滋补光明的养料。

生命越短暂，利用就必须越充分、越彻底。

学习带来的利润就是成为善良聪明的人。

阅读能唤醒我的理智，并且运用我的判断力。

要转移我讨厌的空想，只须去读书。

企图从事件的相似性得出结论不一定牢靠，因为事件总是不相似的。

背得烂熟还不等于掌握知识。

博学人从愚昧人处领悟的知识比愚昧人向博学人学到的知识更多。

人的一生或许是一个不间断的学习过程，但无需在学校完成。

书读得越多而不加思考，你就会觉得你知道得很多，而当你读书而思考得越多的时候，你就会清楚地看到你知道得还很少。

常识绝不是人人熟知、毫不稀奇的东西。

我很珍视古籍。之所以这样，因为古籍总有些收益。从新版书里几乎没什么可学。

比之其他任何一种娱乐形式，不管它们多么愉快，我宁可选择读书。

除了聪明没有别的财产的人，时间是唯一的资本。

离开了人才荟萃的中心，呼吸不到思想活跃的空气，不接触日新月异的潮流，我们的知识会陈腐，趣味会像死水一般变质。

机会来的时候像闪电一般短促，全靠你不假思索的利用。

人生最美好的主旨和人类生活最幸福的结果，无过于学习。

思索使人伟大。

读书不要贪多，而是要多加思索。

书籍是和世代遗产相称的世界财富。

读书读得太多，反而会造成一些自以为是的无知的人。

群书里至善至美的实例，更为稀少，而且较难发现。所以，我们应该跋山涉水，多方搜集。

人是为思索而降生。所以人一刻也不能不思索。

所有优秀的格言都早已存在于世间，只是我们不善于运用而已。

只有把抱怨环境的心情，化为上进的力量，才是成功的保证。

应当细心地观察，为的是理解；应当努力地理解，为的是行动。

很好地利用时间，就能使时间变得宝贵。

只有时间与沉默才能酝酿丰满的果实。

谁都不会死读一本书。每个人都从书中研究自己，要不是发现自己就是控制自己。

任何倏忽的灵感事实上不能代替长期功夫。

不管一个人说得再好，你要记住：当他说得太多的时候，终究会说出蠢话来。

学习这件事不在乎没有人教你，最重要的是在于你自己有没有觉悟和恒心。

世界之大，而能获得最公平分配的是——常识。

意志，悟性，想象力以及感觉上的一切作用，全由思维而来。

我的努力求学没有得到别的好处，只不过是愈来愈发觉自己的无知。

记忆力越强，也就越能获得理性观念。

我们的决定的正确性要以事实为依据。

人总以为同他的观点分歧的任何人都是糊涂的人，同他的观点分歧的任何书都是坏书。

有创见的书籍传播在黑暗的时代里，有如一些阳光照耀在荒凉的沙漠上，为的是化黑暗为光明。

深刻的思想就像铁钉，一旦钉在脑子里，什么东西也没法把它拔出来。

假如没有劳动这个压舱的货物，任何风暴都会使生活之船翻掉。

与其不透彻地理解许多事，不如理解的事不多，但都能够彻底。

使我懂得了人生的，并不是和人接触的结果，而是和书接触的结果。

我们必须作为思索的人而行动，作为行动的人而思索。

面面俱到的格言绝无仅有。

时间有三种步伐，未来的时间踟蹰接近，现在的时间似矢飞去，过去的时间永远静止。

世上的所有书，并不能给你带来幸福。但是，书籍悄悄地使你回到你自身之中。

在书籍的智慧面前，傻瓜变得倍加蠢笨。

我们知道的東西是有限的，我們不知道的東則是無窮的。

很少人能够那么聪明地，宁取有益的责备而舍不实的称赞。

在观察的领域中，机遇只偏爱那种有准备的头脑。

今天能做的事，决不要留到明天。

对明天的认识的唯一限度，取决于我们今天的怀疑。

速度是很重要的。失去的土地总是可以复得的——失去的时间则将永不复返。

精神的浩瀚、想象的活跃、心灵的勤奋：就是天才。

大部分人都是在别人荒废的时间里崭露头角的。

如果一个人倾其所有金钱以求学问，那么他脑子里所藏的东西，是没有人可以拿走的。

思考应该走到众人前面去，愿望不妨留在后面。

你热爱生命吗？那么别浪费时间，因为时间是组成生命的材料。

在每一个国家，知识都是公共幸福的最可靠的基础。

别浪费时间，因为生命是时间铸成的。

一个今天抵得上两个昨天。

一个人年轻的时候不会思索，他将一无所获。

知识，乃是去认识我们尚不知道的东西。

只有把每一天都当成是生命的最后一天，人才真正学有所获。

智慧的总和就是献身工作加上不浪费一分一秒。

时间是最有效的抑制剂。

世界上任何知识都不会没有用的。

不学无术的人的想象力不过只有翅膀没有脚。

我所遇到的人们，必然在某一点上胜过于我，而且这一点，我有向他学习的必要。

只有占有时间的人才富裕。

有时候我们从别人的错误中学到的东西，可能要比从他们的优点中学到的东西更多。

时间对于胜利者是珍贵的。

向死人请教过去，向活人请教现在。

当你每天醒来，口袋里便装着 24 小时的时间，这属于你自己最宝贵的财产。

时间是人的生命。

时间和省悟能治百病。

别指望将来，不管它多迷人！让已逝的过去永久埋葬！行动吧，——趁着现在的时光！

浪费时间比浪费金钱更可怕。钱可以再挣，时间却一去不回。

我现在的这一分钟都是经过了过去无数亿万分钟才出现的，世上再没有比这一分钟和现在更好的了。

读书并且可以铲除一切心理上的障碍，正如适当的运动能够矫治身体上

某些疾病一般。

读书给人以乐趣，给人以光彩，给人以才干。

说金钱是商品的价值尺度，那么时间就是效率的价值尺度。

应该是书本遵循科学，而不是科学遵循书本。

历史使人聪明，诗歌使人富于想象，数学使人精确，

自然哲学使人深刻，伦理学使人庄重，逻辑学和修辞学使人善辩。总之，读书能陶冶个性。

读书补天然之不足，经验又补读书之不足。

一个人如果没有浪费时间，那么他的年纪虽然很轻，也可算是活得很久了。

真正的敏捷是一件很有价值的事。因为时间是衡量事业的标准，一如金钱是衡量货物的标准。

我活着为了学习，而学习并不是为了活着。

学而不用的人是一头背着书的禽兽。蠢驴是否知道它背上的是一堆书而不是一捆柴？

精神上的缺陷没有一种是不能由相当的学问来补救的，就如同肉体上各种的病患都有适当的运动来治疗似的。

唯有明智的人才以读书为本。

整天泡在书堆里的人，并不了解人生。

耗费过多的时间去读书便是迟滞，过分用学问自炫便是矫揉造作，而全凭学理判断一切，则是书呆子的癖好。

读书使人的头脑充实，讨论使人明辨是非，作笔记则能使知识精确。

某些书该试其味，某些书该吞下，少数书则该充分咀嚼消化。

时间对于各种人有各种的步法。我可以告诉你，时间对于谁是慢步的，对于谁是跨着细步走的，对于谁是奔着走的，对于谁是立定不动的。

如果一个人从肯定开始，必从疑问告终。如果他准备从疑问着手，则会

以肯定结果。

书籍是横渡时间大海的航船。

时间正象一个趋炎附势的主人，对于一个临去的客人不过和他略微握一握手，对于一个新来的客人，却伸开了两臂，飞也似地过去抱住他。欢迎是永远含笑的，告别总是带着叹息。

善于选择要点就意味着节约时间。

读书造就完人；结论造就机智的人；笔记造就正确的人。

书籍是全世界的营养品，生活里没有书籍，就好像大地没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。

奸滑的人轻视学习，单纯的人赞美学习，聪明的人利用学习。

书籍是在时代的波涛中航行的思想之船，它小心翼翼地把珍贵的货物运送给一代又一代。

要迅速的利用时间所赋予你的利益。

我们耽误时光，好比白昼点灯一样。

我所学到的任何有价值的知识，都是由自学中得来的。

完成工作的方法是爱惜每一分钟

那些不能牢记过去的人命中注定要一再地重复自己的过去。

我要把如同海滩沙粒之多的真理，一个一个地加以思索。

我的成就，当归功于精微的思索。

我从来不认为半小时是微不足道的一小段时间。

读书越多，越感到腹中空虚。

无论天资有多么高，他仍需学会了技巧来发挥那些天资。

贤者由智慧和年龄积累的经验，由于长期引用得以保存。

人可以通过广览博引而自成一书。

谁把握时间，谁就有一切。

成功的秘诀，是随时准备把握时机。

多观察，多经历，多研究，是学习中的三大栋梁。

一部书可以像一场战争一样伟大。

人生是短促的，这句话应当提醒每一个人去从事他要做的一切事情。

要知道，只有眼前的时光才属于人类。

侏儒即使站在阿尔卑斯山上，也还是侏儒；金字塔即使筑在山谷中，也还是金字塔。

一个会读书的人和不会读书的人望着书的时候，从来不是一个样子的。

拖延是偷窃时间的贼。

一个人要对昨天的日子感到快乐，对于明天感到有信心。

有了时间再去等时间，那就是放走时间。

一切书籍均可分为两类，一类是流行读物，一类是传世之作。

怀疑一切与信任一切是同样的错误，能得乎其中方为正道。

阅读只能供给知识的材料，若要据为己有，必须依靠思索能力。

读书仅向大脑提供知识原料，只有思想才能把所学的书本知识变成我们自己的东西。

学到很多东西的诀窍，是一下子不要学很多东西。

由努力得来的知识，便成了我们的产业。

任何一本书的影响莫过于使读者开始作内心的反省。

每个知道读书方法的人，都有一种力量可以把他自己放大，丰富他的生活方式，使他的一生内容充实，富有意义，而具兴味。

书籍里珍藏着过去时代的灵魂。



书本只能给我们很不完备的概念。

时间最不偏私，给任何人都是二十四小时，时间也最偏私，给任何人都不是二十四小时。

再没有比死啃书本、把岁月完全消磨在学院里的那些饱学的书呆子更为无知的了。

用丑恶的事实屠杀美丽的假说，是科学的最大悲剧。

有些人永不理解他们应该要做的东西，而仅理解他们已经做了的东西，就好像理性的眼睛背后，只能看后面的东西似的。

书籍是更高等的人类，也是唯一能寄言于未来的人类。

让我们埋头苦学，与伟大的死者高谈阔论。

永不要根据你所不知的去理解，否则你很快便会相信完全违反道理的事情。

如果你考虑两遍以后再说，那你说得一定比原来好一倍。

聪明的资质、内在的干劲、勤奋的工作态度和坚韧不拔的精神，这些都是科学研究成功所需要的其它条件。

学问是苦根上长出来的甜果。

书籍的唯一真正用处，是使人能自己去思考。

书籍，在青年时代是引路人，成人之后就是娱乐。

书籍把我们引入最为美好的社会，使我们认识各个时代的伟大智者。

书籍具有不朽的能力。它是人类活动的最长久的果实。

书籍是老年人的益友，也是青年人的良师。

书籍是最有耐心、最能忍耐和最令人愉快的伙伴。在任何艰难困苦的时刻，它都不会抛弃你。

一本好书就像一株精心挑选、精心培育的果树。它不是只结一次果，而是年年如此。如果我们一直爱吃，它将不断地提供给我们同样丰硕鲜美、同样令人满意的果实。

我们应该用心跳来计算光阴。

无目的的读书，是散步而不是学习。

一本精心编写的好书是一块神奇的地毯，通过它我们可以进入一个其它方式无法进入的世界。

漫无目标，无书不读的人，他们的知识很难是非常精湛的。

大格言家的作品读来仿佛彼此心意相通。

空着肚子无法进行有理性的思考，而许多人即使吃饱了也还是不行。

所谓没有时间，是因为没有很好地利用它。

真理的最伟大的朋友就是时间，她的最大的敌人就是偏见，她的永恒的伴侣是谦虚。

学者一日，胜过最长命的昧者一生。

时间与潮流不等待任何人。

要审慎地思考，但要果断地行动。

我们可以由读书而搜集知识，但必须利用思考把糠和谷子分开。

如果要想在众多的书籍中发现思想，结果就会大失所望，思想存在于河川、海洋、丘陵和森林、日光和天然的风之中。

读书应和交友一样选择，因为前者对你的习惯与个性的影响，并不亚于后者。

我们一定要给自己提出这样的任务：第一，是学习；第二，是学习；第三，还是学习。

我读得愈多，书籍就使我同世界愈来愈近，生活对于我也就变得更加光明，更有意义。……几乎每一本书都轻轻地发生一种声音，扣人心弦，使人激动，把人吸引到奇妙的地方去。

只有用人类创造的全部知识来丰富自己的头脑，才能成为共产主义者。

格言是一个人的才智，所有人的睿智。

如果学生在学校里学习的结果是使自己什么也不会创造，那他的一生将

永远是模仿和抄袭。

要建设，必须有知识，而要有知识，就必须学习，顽强地、耐心地学习。

知识，只有当它靠积极的思维得来而不是凭记忆得来的时候，才是真正的知识。

只有一个时间是重要的，那就是现在！它所以重要，就是因为它是我们唯一有所作为的时间。

不要急着做决定，因为你经过一夜的深思之后，会涌现出更好的智慧。

畅销书是被平庸才能所修饰了的墓碑。

追上未来，抓住它的本质，把未来转变为现在。

书，这是一代对另一代人精神上的遗训，这是行将就木的老人对刚刚开始生活的青年人的忠告，这是准备去休息的哨兵对前来接替他的岗位的哨兵的命令。

时间是做正经事的，只有一分钟可以用来寻乐！

没有一种不幸，可与失去时间相比了。

俗话说，晚做胜于不做。可是我要说，做不如早做。

天赋仅给予一些种子，而不是既成的知识和德性。

书籍不仅对于那些不会读书的人是毫无用处，就是对那些机械地读完了书还不会从死的文字中引伸活的思想的人也是无用的。

学习是劳动，而且应该永远是劳动，但是它是富有思想的劳动。

千百万创造者的智慧却会创造出一种最伟大的天才预见都还要高明得多的东西。

浪费别人的时间是谋财害命，浪费自己的时间则是慢性自杀。

人类值得夸耀的一切贵重而合理的事物是由知识和劳动创造出来的。

书籍鼓舞了我的智慧和心灵，它帮助我从腐臭的泥潭中脱身出来，如果没有它们，我就会溺死在那里面，会被愚笨和鄙陋的东西呛住。

书，要算是人类在走向未来幸福富强的道路上所创造的一切奇迹中最复

杂，最伟大的奇迹。

我觉得，当书本给我讲到闻所未闻，见所未见的人物、感情、思想和态度时，似乎是每一本书都在我面前打开了一扇窗户，让我看到一个不可思议的新世界。

我身上所有一切优秀的品质都要归功于书籍。

世界上最快而又最慢、最长而又最短、最平凡而又最珍贵、最易被忽视而又最令人后悔的就是时间。

读书是好的，但必须记住，书不过是书，要自己动脑筋才行！

书籍是青年人不可分离的生活伴侣、导师、忠告者和好友。

没有不可认识的东西，我们只能说还有尚未被认识的东西。

你们应该拼命地学习，学习世界上一切最好的东西，一切技巧，当然是语言创作的技巧。

自由的劳动，这就是阿基米德翻转地球所需要的支点。

我读书越多，书籍就使我和世界越接近，生活对我也变得越加光明和有意义。

每一本书是一级小阶梯，我每爬上一级，就是脱离畜性而上升到人类，更接近美好生活的观念，更热爱这本书。

学习——永远不晚。

青春是有限的，智慧是无穷的，趁短短的青春，去学无穷的智慧。

如果不想在世界上虚度一生，那就要学习一辈子。

对时间的慷慨，就等于慢性自杀。

无论你在哪儿工作，无论做什么事情，都不要放弃学习。

阅读一本不适合自己的书，比不阅读还要坏。我们必须学会这样一种本领：选择最有价值，最适合自己所需要的读物。

在所有的批评家中，最伟大、最正确、最天才的是时间。

在世界上我们只活一次，所以应该爱惜光阴。必须过真实的生活，过有

价值的生活。

争论是思想的最好触媒。

每天都要用知识珍品来丰富自己，这是脑力劳动所必需的时间来源之一。

人无权躲避学习，虚度光阴。

灵感，是由于顽强的劳动而获得的奖赏。

你们必须向上代学习，必须掌握人类已经取得的最优秀的成果，然后再由此推陈出新。

一个人一定要能向敌人学习才行。

课外阅读，用形象的话来说，既是思考的大船借以航行的帆，也是鼓帆前进的风。没有阅读，就既没有帆，也没有风。阅读就是独立地在知识的海洋里航行。

热爱时间，珍惜时间，不是把它当作工具，而是把它看成是进行创造的条件。

人对时间的感觉，随着年龄的增长逐步强烈、逐步敏锐起来。

对时间的崇拜成了精干地抓工作和善于生活的标志。

不经过本身的努力，就永远达不到自己的目的。任何外来的帮助也不能代替本身的努力。

生命，它的每一瞬间都是一去不复返的。

正当地利用你的时间！你要理解什么，不要舍近求远。

善于利用时间的人，永远找得到充裕的时间。

有想象力而无鉴别力是世上最可怕的事。

知识像浩瀚的海洋，我只不过是海洋边的一个小孩，该能喝几口水。

一切节省，归根到底都归结为时间的节省。

把时间用得节省些，我很可能把最珍贵的金刚石拿到手。

我决定在一定时间里完全放弃写作活动，而更多地进行学习。原因十分明显，我还年轻。

不学无术，在任何时候，对任何人，都无所帮助，也不会带来利益。

“明天”，是勤劳的最危险的敌人。

想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切，推动着进步，并且是知识进化的源泉。

发展独立思考和独立判断的一般能力，应当始终放在首位，而不应当把获得专业知识放在首位。

在所阅读的书本中找出可以把自己引到深处的东西，把其他一切统统抛掉，就是抛掉使头脑负担过重和会把自己诱离要点的一切。

决不要把你们的学习看成是任务，而是一个令人羡慕的机会。

$A = X + Y + Z$

A 代表成功，Z 代表艰苦的工作，Y 代表休息，Z 代表少说废话。

我不久学会了识别那些能导致深邃知识的东西，而把其他许多只是充塞耳目，会转移主要目标的东西撇下不管。

要学会思考，不要一碰到困难就向别人伸手。

一个人在科学探索的道路上，走过弯路，犯过错误，并不是坏事，更不是什么耻辱。要在实践中勇于承认和改进错误。

我从来不记在辞典上已经印有的东西。我的记忆力是用来记忆书本上还没有的东西。

普通人耗神于如何打发时间，精干的人耗神于如何有效地利用时间。

用鲜血和格言写作的人希望的不仅是有人读，更希望的是有人暗诵。

没有想象力的灵魂，就像没有望远镜的天文台。

“今日事，今日毕”这句格言应时时贯穿于我们生活中。

“现在”是成功的法宝，这是一件必须切实记住的事。明天、下周、待会儿甚至于以后等词句，无异是失败的代名词。

学问因摆放的处所而善恶立现。把它挂在鼻尖，最叫人恶心。

随着时代的进步，我们所说的“时间”也越趋重要。

当今的社会已经形成快速化的形态，因此，生活的步调也得跟着快才行。

一切书本，当其出版之后，已离开作者以独立的命运存在。

无批判的多读，使人头脑空虚，是众所周知的事实。

所谓天才人物指的就是具有毅力的人、勤奋的人、入迷的人和忘我的人。

少小而学，及壮有为；壮年而学，及老不衰；老年而学，及死不朽。

人欲求知须及时，不然，纵然后悔百次也无济于事。

举一反三者，博学；举三得三者，多学。

青年应合上老人的书，首先应读青年的书。

我喜欢做今天的人。

学习、学习，唯有学习，才能产生奇迹。

一个忙碌的人，没有空闲来反对一个闲散透顶的人。

我们没有时间可以损失。

我们不向时光要求报酬。

别让我的生命因年光虚掷一无所成而变为碎片。

光阴对人心毫无怜悯之情，他嘲笑人心记忆追思的悲伤挣扎。

蝴蝶计算的，不是月份，而是刹那，蝴蝶乃有充足的时间。

时间是变化的财富。

花费时间去读他人的著作，通过他人的辛勤能轻易地完成自我改善。

无论何等之老人，学其所不知者，决非耻辱之事。

不要企图无所不知，否则你将一无所知。

聪明的人不是具有广博知识的人，而是掌握有用知识的人。

要尊崇前人的遗产，也要一片真诚地对待新的事物。

一桩事业的完成需要的时间越长，那就越有理由立刻动手去做。

劳动是唯一导向知识的道路。

缺乏智慧的幻想会产生怪物，与智慧结合的幻想是艺术之母和奇迹之源。

从世代的经验中产生简洁的格言，是人类智慧的总结。

事实上，人在学术方面是不懂什么的，经常实践是必要的。

人若把一生的光阴虚度，便是抛下黄金未买一物。

有学问的人是一块真金，在任何地方都会受人尊敬。

有很多人是用青春的幸福作成功代价的。

正如人们必须有眼睛才能看，有耳朵才能听，做事也同样必须用理智思考，谨慎小心才能办得好。

伟大的一小时，可以补偿一世纪的缺陷。

学习的真谛并不是仅仅把课本的各个细节背诵下来，而是汲取可以致用的事实材料和思想观点。

我一息尚存而力所能及，总不会放弃爱智之学。

书具有两种功能，一是为人们带来乐趣，二是教导智者如何生活。

最聪明的人是最不愿浪费时间的人。

我认为，在经验的指导下读书，价值要大得多，因为经验是他们的老师的导师。

有知识的人不实践，等于一只蜜蜂不采蜜。



